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Din istoria bisericească a Maramurăşului. 
- Fragment. — 

In urma păcii încheiate la 16 August 1570 între împăratul 
Maximilian şi principele Ardealului loan Sigismund, comitatele 
Bihor, Solnocul de mijloc, Crasna şi Maramurăşul ajung sub 
numirea de „partes regni Hungáriáé" definitiv sub stăpânirea 
acestui din urmă. Maramurăşul a fost deci scos din legăturile, 
cari le avea până aci cu Ungaria şi adnexat principatului ar
delean. Adnexării acesteia i-a mmat îndată scoaterea biseri
cilor ortodoxe maramurăşene de sub jurisdicţia episcopiei 
Muncaciului. In 3 August 1572 principele Ştefan Bathori nu
meşte pe fostul egumen la mănăstirea Neamţului şi p o v e s t i -
toriul în slavoneşte a unei părţi din domnia lui Alexandru Lă-
puşneanul, Eftimie, sfinţit de Macarie patriarhul sârbesc din 
Ipec, episcop al tuturor Românilor din Ardeal şi „părţile a d -
nexe" dintre cari e pomenit, mai ales, Maramurăşul (ubilibet 
in hoc regno Transilvaniae et partibus Hungáriáé ditioni n o -
strae subject i s . . . signanter in cotnitatu Maramaros1). Politica 
aceasta s'a dovedit însă în curând nepractică. Eftimie rezida 
probabil în Alba-Iulia sau, după părerea altora, în mănăstirea 
Prislopului din Ţara Haţegului şi astfel o conducere de aci a 
bisericilor maramurăşene era aproape imposibilă. De aceea 
preoţimea acestui comitat a fost silită să păstreze vechea atâr-
nare de episcopia Muncaciului. Nici chiar episcopia Vadului: 
reînfiinţată la 1574 n'a avut până târziu la începutul veacului 
al XVII-lea nici o jurisdicţie asupra acestui colţ de ţară, cum 

*) N. Iorga, Ştefan cel Mare, Miliaiu Viteazul şi mitropolia Ardealului. 
Kxtras din Analele academiei române. Bucureşti 1904, p. 31. 
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vedem din diplomele din 6 Februarie 1585, 23 Septemvrie 1605 
şi 23 Iunie 1607 ale vlădicului delà Vad, Spiridon, în cari se 
face amintire numai de comitatele Turda, Cluj, Doboca, So l -
nocul din lăuntru şi de mijloc şi Crasna 1 ) - Reîntoarcerea Ma
ramureşului sub stăpânirea vlădicilor delà Muncaciu apare şi 
din alte documente. Sigismund Rákóczy scoate la 1579 pe 
episcopul Ladislau al Muncaciului din scaun, pentrucă a în-
drăsnit a-şi apăra drepturile de proprietate, cari le aveà asupra 
satelor Bobovişte şi Lauka, cu o energie neobişnuită, mergând 
în persoană la Praga înaintea împăratului Rudolf, şi a adus în 
în locul lui pe românul Serghie. Acesta a fost egumen la mă
năstirea Tismana, de unde a trecut, la sfârşitul anului 1596, 
în alaiul lui Mihaiu Viteazul în Ardeal şi a remas aci şi după 
reîntoarcea în ţară a viteazului Voevod. In 24 August 1597 
Sigismund Bathori îi dă „litterae passuales" ca să poată că
lători în Muntenia de unde aveà să se reîntoarcă îh curând 
Scopul acestei călătorii nu ni-se spune; cred însă că nu gre
şesc punându-o în legătură cu sfinţirea lui Serghie din partea 
mitropolitului Munteniei. In scaunul vlădiciei Muncaciului pare 
a fi ajuns la sfârşitul aceluiaş an pentrucă cea din urmă amin
tire despre antecesorul său Ladislau o avem din 27 Sept. 1597. 

Jurisdicţia lui Serghie se extindea până în părţile Sătma-
rului cuprinzând astfel şi Maramurăşul, cum apare limpede din 
scrisoarea, pe care a trimis-o în 3 Decemvrie 1604 lui Toma 
Kendy, comandantul trupelor ocupate cu asediarea cetăţii 
H u s t s ) . Păstorirea lui asupra Maramurăşului n'a durat mult. 
Satul Peri, unde se află mănăstirea sf. Mihail în care rezidau 
uneori vlădicii maramurăşeni, aparţinea pe la jumătatea vea
cului al XVI dominiului Bocicău şi era proprietatea Iui Gheorghe 
Bathori, care dărueşte în 19 Febr. 1556 mănăstirea împreună 
cu toate averile mobile şi imobile episcopului delà Muncaciu, 
Larius. Pe timpul lui Bocskai însă Perii aparţineau cetăţii 
Hust şi astfel au trecut împreună cu acesta în stăpânirea lui 
Valentin Homonai, care din motive politice nu îngăduia nici 
un amestec al episcopului delà Muncaciu în afacerile credin-

1 ) Dr. Augustin Buiea, Vechile episcopii româneşti. Blaj 1902, pp. 
57—58 şi 73—75. 

a) A. Hodinka, A munkácsi püspökség okmánytára I, p. 35 - 36; »Prae-
sentium exhibitor honorabilis Zergye igumen presbyter valachalis profi-
ciscitur im regnum nostrum Transalpinense inde breviter rediturus.. .* 

3 ) Ibidem, p. 46 nr. 38. 
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ciosilor maramurăseni. La intervenţia autorităţilor comitatense 
şi a lui Simeon Movila, voevodul Moldovei (1606 —1607) de 
clară din nou, în 9 Martie 1607, mănăstirea de avere vladi-
cească cu condiţia că episcopul, care se va aşeza în ea, să 
fie totdeauna supus comandantelui cetăţii Hust ')• In mănă
stire nu s'a aşezat, deocamdată, nici un episcop. In 29 April 
1608 Maramurăşul a fost supus .ep i scopie i Vadului 2 ) . Credin
cioşii însă n'au fost multămiti cu noua situaţie si astfel se 

y y y y J 

adresează voevodului moldovean Constantin Movilă (1607—1611) 
rugându-1 să le trimită pe cineva, ca să le fie „învăţător şi 
conducător". Acesta le trimite în vara anului 1608 „un om în
văţat şi cucernic" (jámbor életeo tudós embert) al cărui nume 
nu-1 cunoaştem, iar în 30 August scrie din Iaşi principelui 
Gavrilă Bathori să-i dea noului vlădică scrisorile necesare ca 
să-şi poată păstori în pace credincioşii. 

Pututu-s'a aşeza în Maramurăs vlădica lui Constantin 
» y 

Movilă şi dacă s'a aşezat până când a păstorit aci, nu ştim. 
E mai probabil, că Ştefan Bathori n'a împlinit rugarea voevo
dului moldovean si astfel Maramurăşul a rămas, conform de-
creţului din 29 April 1608, supus episcopiei Vadului, ocupată 
pe timpul acesta de vechiul şi cunoscutul Spiridon. După 
moartea lui Spiridon, Gavrilă Bethlen supune prin decretul din 
21 Februarie 1615 tot teritoriul, din care consta vlădicia Va
dului, episcopului delà Bălgrad, Teofiz*). Astfel Românii din 
Ardeal în părţile ungureşti au fost pentru a doua oră uniţi 
sub păstorirea aceluiaş arhiereu. Unirea aceasta s'a dovedit, 
ca şi în 1572, nepractică şi de aceea la odată, pe care n'o cu
noaştem, Bethlen desface din non comitatele nordice (Cluj, 
Doboca, Solnocul din Iăuntru şi de mijloc, Crasna, Bihor, 
Maramurăs şi Chioar) de episcopia Bălgradului, aşezând în 
fruntea lor pe călugărul moldovean Augustin. Acesta a abzis 

!) I. Mihali, Diplome maramurăşene. Sighet 1900, p. 394. 
*) Bunea, o. cit , p 76. 
3) Hodinka, o. cit., p. 50. 
*) N. Dobrescu, Fragmente privitoare la istoria bisericii române. Bu

dapesta 1905, p. 1 9 - 2 2 . Bethlen nu a numit pe nime în locul lui Spiridon 
la vlădicia Vadului pentrucă >părţile adnexe« cari formau partea cea mai 
mare a tei itorului acestei episcopii au fost ocupate în Decemvrie 1613, după 
moartea lui Gavrilă Bathori, de armatele împărăteşti. Bethlen a ajuns în po
sesiunea lor numai in urma tratatului încheiat cu împăratul Matia la Târnavia 
în 6 Maiu 1615. Cfr. Roderich Gooss, Österreichische Staatsvertrăge. Fürsten-
tum Siebenbürgen. Wien 1911, p. 436 urm. 

© B.C.U. Cluj



Pag 232. CULTURA CREŞTINA. Nr. 8 

însă încurând de vlădicie şi astfel episcopia Vadului a fost 
dată, cred, lui Dosofteiu, un alt călugăr moldovean, care ne 
spune într'o notiţă din 1622 că a fost „vlădică în Ardeal şi 
Maramurăş" şi a umblat „în ţinutul Sătmarului până la D o -
briţin" 0- Trecând Dosofteiu în fruntea vlădiciei Bălgradului, 
aceea a Vadului a fost dată de guvernorul Ardealului Ştefan 
Bethlen, fratele principelui, care erà totodată şi prefectul c o 
mitatelor Hunedoara şi Maramurăş, lui Eftimie, confirmat în 
1 Iunie 1623 şi de Qavrilă Bethlen 2 ) . Lui Eftimie, mort la dată 
necunoscuta, nu i-s'a dat urmaş, ci episcopia Vadului a fost 
adnexată la aceea a Bălgradului în fruntea căreia se afla delà 
1628 înainte Ghenadie Bradi. Acesta se întitula, cum vedem 
din dalteria dată în 4 Decemvrie 1638 protopopului Ianăş din 
Hunedoara „arhiepiscopul Bălgradului, Vadului, Orăzii, Sătma
rului si a toată tara Ardealului" 3 )- Părţile nordice ale tării 
erau administrate de vicari, dintre cari cunoaştem pe la 1628 
pe loan purtând curiosul titlu de „arhiepiscop şi chipul vlă-
dicăi lui Ghenadie de Bălgrad" 4 ) . Un astfel de „chip vlădi-
cesc" a fost, sigur, şi Venedict din Budişor, pe care-1 întâlnim 
prin primăvara anului 1631 ö ) . 

Românii din Maramurăş nu erau mulţumiţi cu sistemul 
acesta de „chipuri vlădiceşti", cari nu aveau darul arhieresc 
şi astfel preoţimea de aci erà silită să facă, în caz de lipsă, 
lungul drum până la Bălgradul Ardealului sau să reînoiască 
vechile legături cu vlădicia ruteană a Muncaciului. De aceea 
ş i -a ales în 1634 un episcop propriu pe Dosofteiu, care pri
meşte în adunarea comitatenză din 28 Noemvrie delà fiecare 
nobil câte trei bani pentru a-şi putea câştiga delà principe 
decretul de denumire. In 5 Martie a anului următor i-se sta
bilesc şi venitele vlădiceşti: câte un floren delà fiecare preot 
şi câte un „potov" delà fiecare nobil. In 14 August, dupăce 
şi-a câştigat decretul domnesc de denumire, a fost recunoscut 
şi de adunarea comitatenză. Aceeaş adunare spune, că vlă
dica va primi anual delà fiecare biserică câte 21 bani, 4 piei 
de miel, 22 luminări, iar pentru sfinţire de biserică un floren. 

l ) Cipariu, Arhiv pentru filologie şi istorie, p. 781. 
*) N. Dobrescu, o. cit., p. 24—25. , 
*) Cipariu, Acte şi fragmente. Blaj 1855, p. 253. 
4) N. Iorga, Documente româneşti din arhivele Bistriţei. Bucureşti 1899, 

I. p. 43 nr. 58. 
6) Idem Ştefan cel Mare, Mihaiu Viteazul şi metropolia Ardealului, p. 35. 
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Vicecomitele îi va dà ajutorul necesar împotriva acelora, cari 
nu i-s'ar supune, iar preoţii sunt datori sub pedeapsa de 12 fl. 
a-i dà cu prilejul vfzitaţiilor canonice mâncare şi beutură, dar 
nu mult, „ca să nu se îmbete (nem részegséghez valót)" 

Durata păstoririi lui Dosofteiu nu o cunoaştem. Lungă 
însă n'a putut fi, pentrucă în 1637 aflăm în Maramurăs un 
nou vlădică, pe nobilul Demetriu Pop, fost preot în Moiseni. 
Acuzat de un preot Borşa cu crima de înaltă trădare — „pro-
ditionis crimine" — Demetriu Pop a fost scos de vicecomitele 
Nicolae Torday din scaun. In 3 Nov. (1637) cere rezolvirea 
legală a acestei chestiuni delicate, care pare a se fi terminat 
în favorul lui pentrucă la sfârşitul anului, după moartea v ice -
comitelui amintit, a fost aşezat din nou în tronul arhieresc 2 ) . 

In 1639, probabil după moartea Iui Demetriu Pop, lui Va-
sile Tarassovici, vlădicul rutean delà Muncaciu, i-a succes a-şi 
câştiga un decret delà principele Gheorghe Rákotzy I, prin care 
i-s'a dat stăpânire şi asupra credincioşilor Români maramu
reşeni. Decretul acesta 1-a prezentat autorităţilor comitatenze, 
cari în adunarea din 28 Iunie (1639) au hotărît convocarea pe 
19 Iulie a unei adunări generale şi a unui sobor Ia care să 
participe toţi preoţii de ritul grecesc din comitat, ca să de
cidă asupra recunoaşterii sau nerecunoaşterii Iui Tarassov ic i ' ) . 
Adunarea comitatenză ţinută în 19 Iulie s'a supus poruncii 
domneşti şi 1-a recunoscut de episcop al comitatului. Recu
noaşterea însă e redactată într'o formă energică şi neobişnuită, 
care trădează sentimentele puţin prietineşti ale adunării faţă 
de noul vlădică. „Am hotărît să ne supunem înaltei porunci a. 
Măriei sale principelui şi să-1 recunoaştem, conform înaltului 
decret, de arhiereu al comitatului, cu condiţia ca să observe 
prescriptele pe cari i-le vom dà în scris privitoare la cultul 
lui Dumnezeu, la dreptatea publică şi la libertatea nobililor, 
la excese le şi purtările necorecte ale înaintaşilor săi. Dacă 
însă, în detrimentul drepturilor noastre nemeşeşti , nu le va 

M Cziple Sándor, A maramarosi püspökség kérdése, p. 71—72 nrii 8—10. 
Observ, că documentul din urmă are în Kolozsvári—Ováry, Corpus Statu-
torum III, 79 datul de 24 Iulie, asemenea şi Történelmi Tár din 1910, p. 162. 

2 ) Cziple, ibidem p. 73 nrii 12 şi 13. Documentul de sub nr. 13 are 
la d. Cziple datul de 25 Dec , care mi-se pare greşit. In 25 Dec. fiind săr-. 
bătoarea Crăciunului nu s'a putut ţinea adunare comitatenză. Acelaş docu
ment are la Tit Bud, Disertaţie despre episcopii şi vicarii români din Ma
ramurăs (Gherla 1891) p. 51 datul de 15 Dec. Cred, că acesta e cel adevărat" 

3 ) Ibidem, p. 74 nr. 15. 
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observa, declarăm de acum că vom aduce lucrul îndată la cu
noştinţa domnului nostru, a principelui" 1 ) . 

Îndemnat, probabil, de călugării uniţi ruteni din Polonia 
Tarassovici a început a se ocupa cu planuri de trecere la ca
tolicism şi astfel în 1638 a intrat în legături cu Gheorghe 
Lippay, episcopul latin din Agria. După lungi tratative de 
aproape doi ani de zile „a ajuns Ia cunoştinţa adevărului şi 
a promis că se va converti împreună cu supuşii săi, al căror 
număr se ridică la o sută de mii" 2 ) . Mişcarea aceasta pri
mejdioasă pentru stăpânirea calvină n'a putut rămânea neob
servată. La sfârşitul anului 1640, când Tarassovici tocmai se 
pregătiâ să meargă în Agria ca să facă mărturisirea de cre
dinţă catolică, a fost prins, la porunca lui loan Ballingh, c o 
mandantul cetăţii Muncaciului, şi aruncat în temniţă sub pre
textul, că ar fi luat decime şi delà persoane, cari nu erau da
toare a-i plăti şi că toate venitele mănăstireşti le trimitea în 
Polonia. S'a început apoi obişnuita investigaţie fără a-se putea 
dovedi împotriva lui vre-o crimă deosebită. Cu toate ace
stea şi pe lângă toată intervenţia împăratului Ferdinand III a 
fost eliberat din temniţă, pe lângă grele condiţii, abia la sfâr
şitul anului 1641. Scaunul vlădicesc însă nu !-a putut recâ
ştiga decât foarte târziu, Ia începutul anului 1646. 

Comitatul Maramurăşului, bucurându-se că s'a scăpat de 
un vlădică, faţă de care n'a avut nici odată mari simpatii, n'a 
aşteptat rezolvirea procesului pornit împotriva lui, ci în adu
narea din 19 Martie 1641 a decis să trimită soli la principele 
Gheorghe Rákóczy I şi să ceară un arhiereu nou în locul celui 
întemniţat 3 ) . Astfel Gheorghe Rákóczy a supus comitatul ju
risdicţiei episcopului ardelean Ilie Iorest, care, în primăvara 
aceluiaş an, a fost primit şi recunoscut şi de adunarea comi
tatenză *). Iorest a păstorit de fapt credincioşii ortodoxi ai 
Maramurăşului. In toamna anului 1641 îl vedem aducând o ju
decată în cauza fetei unui iobag, care a fost jurată „împotriva 
legilor dumnezeeşti" de un „lator" iar în 29 April 1642 i-se 

M Ibidem, p. 7 4 - 7 5 nr. 16. 
! ) Scrisoarea lui Lippay din 15 Martie 1641 trimisă cardinalului 

Pallotto. Hodinka, A munkácsi gör-kath. püspökség okmánytára I., p. 93, 
nr. 71. 

•') Cziple, o. cit., p. 76, nr. 17. 
*) Dr. Komáromy András, Máraraar.os vármegye jegyzökönyveiből in 

Történelmi Tár din 1910, p. 163. 
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îngăduie a ţinea, a treia zi de Rusalii, sobor şi a-şi vizita cre
dincioşii din cele patru eraşuri 1 ) . 

Atârnarea Maramurăşului de vlădicia românească a Ar
dealului a durat puţin. Principele Gheorghe Rákóczy aşază în 
6 Maiu 1643 în fruntea episcopiei Muncaciului, în locul lui 
Vasile Tarassovici, pe loan Iuszkó, preotul din Drágobártfalva, 
căruia îi supune si Maramurăşul 2 ) . Abia trec însă doi ani si 
comitatul acesta este scos de sub stăpânirea vlădiciei Munca
ciului, căpătându-şi, acum, un episcop propriu pe „egumenul 
Silvestru", care având diplomă de denumire delà principele 
este primit şi de autoritatea comitatenză în 26 April 1645 3 ) . 
Privitor la Silvestru nu avem nici o ştire afară de hotărîrea 
amintită a comitatului. Cred însă, că păstorirea lui a durat 
numai până la începutul anului următor, când Maramurăşul a 
fost din nou adnexat episcopiei Muncaciului, în fruntea căreia 
a fost restituit Vasile Tarassovici. 

împăratul Ferdinand III a fost unul dintre cei mai mari 
patroni ai acestuia şi în tot decursul anilor 1641—1644 a in
tervenit mereu la principele Rákóczy prin scrisori şi prin soli,, 
ca să-i câştige cârja arhierească pierdută, dar fără rezultat.. 
La începutul anului 1644 Rákóczy s'a resculat împotriva lui 
Ferdinand şi a cucerit câteva oraşe din nordul Ungariei. Intenţia 
lui erà să se unească cu vestitul comandant svedez Torstenson,. 
şi să atace însăş capitala imperiului, Viena. Dupăce însă Tor-
stenson a fost silit a se reîntoarce acasă şi a-şi apăra patria, 
de invaziile Danezilor, Rákóczy a început tratativele de pace 
cu Ferdinand, care nici în mijlocul celor mai mari primejdii 
nu-şi uită de vlădicia lui Tarassovici . In 23 Maiu 1644 scrie 
palatinului N. Eszterházi să stăruiască ca între condiţiile păcii r 

pe care voià să o încheie cu Rákóczy, să fie şi „negotium in 
integrum restitutionis episcopi Munkacsiens is" 4 ) . Tratativele 
acestea au rămas fără rezultat pentrucă Torstenson după în
vingerea Danezilor s'a reîntors în Bohemia, unde a învins ar
mata împărătească; de aci a trecut în Moravia şi a început 
asediarea oraşului Briinn. Astfel şi Gheorghe Rákóczy a în-

>) Cziple, o. cit., p. 76 nrii 1 8 - 1 9 . 
s ) Diploma de denumire în Hodinka, o. cit , p. 146 nr. 104. Din di

ploma de denumire alui Simeon Ştefan, urmaşul lui 1 lie Iorest, lipseşte Ma
ramurăşul. (Cipar, Arhiv pentru filologie şi istorie, p. 628 urm.) 

lj Cziple, o. cit , p. 76—77 nr. 20. 
4 ) Hodinka, o. cit., p. 1 5 1 , nr. 110. 
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ceput din nou lupta. Intervenind însă sultanul turcesc a în
cheiat în 16 Dec. 1645 pacea delà Linz. In urma acestei păci 
şi mai ales dupăce Tarassovici , cunoscând pornirile duşmă
noasă ale principelui împotriva catolicismului, a părăsit ve-
chile-i planuri de unire cu biserica Romei, a fost reaşezat în 
fruntea episcopiei Muncaciului având juridicţie şi asupra Ma
ramureşului. Păstorirea aceasta a doua a lui Tarassovici e 
azi sigură. In 20 Iunie 1648 ÎI vedem sfinţind un antimis pentru 
biserica din Nereşniţa (în Maramurăs) l ) iar în 1 August (ace-
laş an) capătă delà principele dreptul de pescuit şi dreptul 
de-a tăia lemne din pădurile domneşti maramurăşene 2 ) . 

Tarassovici s'a stins la sfârşitul lui August 1648. Cu puţin 
înainte de moarte ş i -a designat ca urmaş pe Petru Partenie 
Rötosinszky şi a impus preotimii „sub ameninţarea mâniei 
dumnezeeşti şi a judicăţii viitoare" să nu primească alt episcop 
„fără numai pe zisul cinstitul părinte" 3 ) . După moartea lui 
Tarassovici acesta a fost, de fapt, ales episcop. In luna ur
mătoare s'a prezentat la sinodul latinilor ţinut în Târnavia îm
preună cu o mulţime de preoţi ruteni declarându-se gata a 
trece la catolicism şi rugând pe primatele Gheorghe Lippay 
să intervină la curtea împărătească pentru a-1 aşeza în fruntea 
vlădiciei vacante a Muncaciului 4 ) . 

Mişcările acestea de unire sprijinite de primatele ţării, de 
episcopul din Agria şi de curtea din Viena, au produs o adâncă 
nemulţămire în sinul unei părţi a preotimii, care şi-a ales un 
alt episcop, statornic în vechia credinţă. O altă urmare a fost 
desfacerea Maramurăşului de eparhia Muncaciului. Principele 
Gheorghe Rákóczy II, al cărui ideal erà convertirea tuturor 
Românilor la calvinism, nu putea suferi ca Maramurăşul să 
rămână supus unui arhiereu unit cu biserica latină. Astfel 
aşează în 12 April 1650 în fruntea Românilor şi Rutenilor din 
comitatele Sătmar, Maramurăs, Solnocul interior şi de mijloc 
şi din districtul Chioarului pe vlădica Savul Popa, ca sufragan 
al episcopului din Bălgradul Ardealului. Acestuia i-s'au pus în 

1 ) Iorga, Inscripţii ardelene şi maramurăşene I, p. LXVI —LXVII şi 
Hodinka o. cit., p. 155, nr. 114. 

2 ) Hodinka, o. cit., p. 156, nr. 115. Cfr. şi I. Bârlea, însemnări din bi
sericile Maramurăşului. Bucureşti 1909, p. 209, nr. 775. 

3) Şincai, Cronica Românilor, la a. 1651. 
*) Decretul din 4 Ianuarie 1660 alui Lippay la Basilovits, Brevis no-

titia fundationis Theodori Koriatovits. Pars I, Cassoviae 1799, p. 95—98. 
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diploma de denumire următoarele condiţii, cari trădează în 
deajuns planurile principelui: e dator a se îngriji ca cuvântul 
dumnezeesc să fie predicat în limba poporului; a sili, sub pe 
deapsa pierderii oficiului, preoţii supuşi stăpânirei sale să-şi : 

cumpere Noul Testament (apărut la Bălgrad în 1648), Cate
hismul calvinesc (apărut tot acolo în 1640) şi Psaltirea (apă
rută abia în anul următor), fiindcă propovăduirea învăţăturilor 
creştine nu se poate face fără ajutorul cărţilor; de-a desface 
căsătoriile numai pentru păcatul adulterului şi de-a cere în 
cauzele matrimoniale mai încurcate sfatul superitendentelur 
calvin şi al vlădicului românesc din Bălgrad; de-a preoţi numai 
persoane potrivite, de-a căror pregătire s'a convins în urma 
examenului, prin care trebuia să treacă fiecare candidat; de-a 
asculta în administrarea eparhiei sfatul protopopilor; de-a cere 
în toate chestiile mai importante sfatul superitendentelui calvin 
şi al episcopului românesc amintit mai sus şi de a participa, în 
persoană sau prin delegaţi potriviţi, la sinoadele anuale ţinute 
de preoţimea românească la Alba-Iulia ')• 

Păstorirea lui Savul Popa a durat abia un a. In 7 Aprilie 
1651 în locul lui a fost denumit Mihail Moladet cu jurisdicţie 
numai asupra Maramurăşului şi cu îndatorirea de-a observa 
aceleaş condiţii, pe cari le-am văzut mai s u s 2 ) . Moladeţ a stat 
în fruntea bisericilor maramurăşene până la sfârşitul anului: 
1661 sau începutul celui următor, când pare a fi fost depus-
pentru anumite fapte „scandaloase şi necuviincioase (botrâny-
koztató és illetlen)". Despre păstorirea lui nu avem nici o> 
ştire afară de cele câteva însemnări (din 1651, 1653 şi 1657). 
păstrate pe vechi cărţi de slujbă bisericească şi afară de o-
amintire vagă într'o hotărîre din 25 April 1658 a comitatului 3 ) . . 

In 1662 principele Mihail Apafi supune Maramurăşul dm 
nou, nemijlocit episcopiei Bălgradului. In 28 Iulie Sava Bran-
covici se prezintă înaintea adunării comitatenze cu decretul! 
domnesc, prin care i-se dă jurisdicţie asupra credincioşilor 
români si ruteni de aici. Comitatul îl primeşte cu condiţia 

» , y 

1) N. Dobrescu, Fragmente privitoare la istoria bisericii române. l îu-
dapesta 1905, p. 31—33. 

*) Ibidem, p. 34. Sătmavul a lost supus în aceeaş zi jurisdicţiei lui-. 
Simeon Stefan, vlădica Bălgradului. Ibidem p. 35. 

a) Pentru cele dintâi vezi I. Bârlea, însemnări din bisericile Maramu
răşului p. 43, nr. 164; p. 101, nr. 358 şi p. 209, nr. 778. Pentru a doua 
Cziple, o. cit., p. 84, nr. 27. 
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de a conduce bisericile după prescriptele cuprinse în decretul 
principelui, de a propovădui adevărurile de credinţă în limba 
românească, de a îndrepta fărădelegile antecesorului său Mo-
ladeţ, de a nu închide bisericile pentru păcatele unui" credin
c ios ci de-a pedepsi numai pe cel vinovat şi de a ţinea în 
fiecare an, după obiceiul vechiu, sinod la Sighet pentru ale
gerea protopopilor 1 )- Despre activitatea lui Sava în Mara
murăs avem urme puţine. La 1665 e încredinţat din partea 
comitatului cu stringerea contribuţiei de un taler delà fiecare 
preot pentru lipsele ţări i 2 ) , iar în 1672 îl vedem sfinţind mă
năstirea Moise iului 3 ) . 

Maramurăşul a rămas, de jure, şi după scoaterea din 
scaun alui Sava Brancovici supus episcopiei Bălgradului până 
la 1690, când în fruntea lui a fost aşezat Iosif Stoica, care a 
rupt legăturile de supunere cu arhiereii români din Ardeal şi 
a păstorit independent. Urmând însă în vlădicia Ardealului, 
după depărtarea Iui Sava Brancovici, păstorirea scurtă de 
abia un an si câteva luni alui Iosif Budai de Pischint, aceea 
şi mai scurtă a grecului Ioasaf, apoi vacanţa de doi ani 
{1682—84) până la alegerea Iui Sava Vestemeanul, care încă 
a păstorit puţin (abia până în vara anului 1685), grija sufle
tească a Românilor maramurăşeni pare a fi avut-o mai mult 
cei doi episcopi ruteni Ioaniţiu Zeican (1649—1686) şi Metodie 
Rakoveczky (1686—1690) aleşi de preoţimea din eparhia Mun
caciului, care n'a voit să se supună vlădicilor uniţi. 

ZENOV1E PÂCLIŞANU. 

Românii în trecutul monarhiei. 
Dl Eugen v. Szabó, dupăce a cercat să apere din răs

puteri cauza episcopiei de Hajdudorogh, dar fără rezultat, 
în articolul des pomenit din „Ungarische Rundschau", face 
şi unele reflexii finale, cari la nici o întâmplare nu pot rămâne 
fără răspuns. Dsa adecă se avânturează şi pe tărâmul cam 

1i Cziple, o. cit., p. 85, nr. 29. Observ, că partea întâiu a acestui do
cument are în Történelmi Tár din 1910, p. 169 datul de 4 Martie, iar partea 
a doua are atât acolo cât şi în Kolozsvári-Ováry, Corpus Statutorum III, 
147 datul de 18 Iulie. 

') Cziple, o. cit., p. 86, nr. 31. 
*) Tit Bud, Date istorice despre protopopiatele etc. Maramurăşului. 

Gherla 1911, p. 89. 
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ingrat al politicei militante şi face excursii de tot îndrăzneţe 
pe culmi ce l-ar putea ameţi cât de bine şi de uşor. Pe cele 
trei pagini din urmă ale articolului, însinuă adecă cercurilor 
diriguitoare părerea, că singurul popor în care îşi poate pune 
monarhia încrederea în timp de răsboiu, este poporul maghiar, 
întărirea acestui popor deci este un interes dinastic şi înfiin
ţarea episcopiei de Hajdudorogh a avut de ţintă şi această 
împrejurare. A voit să încunjure slăbirea elementului etnic 
maghiar, perderea alor atâtea suflete maghiare pe seama 
molohului român. Cum stăm cu existenţa acestor Ma
ghiari neexistenţi sau cu o existenţă mai mult decât dubie, am 
dovedit îndeajuns în articolii noştrii precedenţi. Rămâne să 
mai răspundem şi însinuaţiei de mai sus. Fireşte că dl v. Szabó 
declară din capul locului, că nu vrea să tragă la îndoială nici 
decum credinţa şi loialitatea celorlalte naţiuni şi popoare din 
ţară, deci nici a poporului român, dar în acelaş timp adaugă, 
că noi am aveà tendinţe centrifugale, şi am făuri planurile 
unei Românii mari sau cel puţin a unei Austrii mari, după 
platforma politică a „grossösterreichisch-tilor". 

Eu nu pót face politică ca Dsa. Revista noastră nu 
e revistă politică, n'are cauţie. Ii voiu răspunde dlui Szabó 
numai cu istoria în mână. Ea să dovedească mai bine ca 
orice, dacă poporul român merită sau ba, ca factorii 
diriguitori ai monarhiei să aibă în dânsul cel puţin atâta în
credere, cât în cel maghiar? Să vorbească iarăş faptele, şi nu 
vorbele aruncate în vânt! 

* 
Regimentele de graniţă româneşti sau înfiinţat în veacul 

al XVIII-lea. Cele două regimente româneşti din Ardeal au 
fost creiate de Maria Therezia la 16 April a. 1762, iar cel bă
năţean în anii 1766—68 (graniţa Zupanekului a. 1769), respec
tive a. 1775, când batalionul banato-român a fost unit cu re
gimentul illiric tot din Bănat şi s'a format regimentul romano-
illiric. Delà aceste date începe istoria lor, scrisă cu sângele 
vărsat de fiii bravi ai poporului român pe câmpurile de luptă 
din aproape întreagă Europa. încrederea ce şi-au pus mai 
marii ţării în vitejia şi curajul acestor regimente, a adus roa
dele cele mai bogate. Poporul negligat până ieri alaltăieri, 
a dovedit, cât ce i-s'a dat prilej, că în vinele sale curge sânge 
de roman şi factorii monarhiei au asistat la priveliştea unei 
virtus romana rediviva în înţelesul strict al cuvântului. 
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Voiu zugrăvi icoana faptelor glorioase ale acestei istorii 
numai în liniamente generale fără de a exagera câtuş de puţin. 
Istoricii de altcum si cărţile la cari mă refer, nu sunt româ-
neşti, ci germane. Deci nu voiu putea fi învinovăţit de par
ţialitate O-

Regimentul al doilea de graniţă din Ardeal (fost nr. 17.) 
din anul 1778 până la 1866 inclusive a luat parte la nu mai 
puţin de 133 lupte şi bătălii sângeroase. A servit cu cinste crun
tului Marte în răsboiul monarhiei pentru succes iunea la tronul 
bavarez din a. 1778, în răsboaiele purtate contra Turcilor din 
anii 1788, 89 şi 90, în răsboaiele contra revoluţiei franceze din 
anii 1792—1797, în răsboaiele contra Franţei din 1799, 1800, 
1805, 1809, 1813, 1814 şi 1815, în răsboiul civil din a. 1848 şi 
49 şi în bătălia delà Custozza din 1866 meritând recunoştinţa 
tuturor fiilor acestei monarhii. La toate campaniile acestea 
luară parte cu glorie şi regimentul al doilea de graniţă din 
Ardeal, şi regimentul romano-illiric din Bănat 2 ) , sau separat, sau 
amândouă laolaltă în majoritatea absolută a cazurilor. Locurile 
unde s'au distins Românii în deosebi sunt „liniile delà W e i s s e n -
burg", Schifferstadt, Schweigenheim, Lingenfeld, Freischbach, 
Mundenheim,Mainz,Kreuznach,Derenbach,Wölfering,Aschaffen-
burg, Limburg, Freilingen, Montegrado, Arcole, Rivoli, Osterach, 
Stockach, Bruchsal, Muntzingen, Offenhausen, Rosenheim, Rad-
zymin, Aspern, Leipzig, Custozza, Pisse-Pache,Cabaretdangereux, 
Mori, Calliano, Turin, Mantua, Hochstădt, Ebelsberg, Lissa, 
Königratz, ca să pomenesc numai câteva şi să trec preste anul 
de fioroase lupte civile 1848 şi 49. 

Dintre toate luptele aceste ţin să relevez cu deosebită 
mândrie mai ales două. Intâiu lupta delà Arcole, apoi lupta 
delà Custozza. 

x ) Cărţile din cari citez sunt: „Vaterlândisches Ehrenbuch, geschichtliche 
Denkwiirdigkeiten etc." von Albin Reichsfreiherr von Teuffenbach (Wien, 
1877 Druck u. Verlag von Karl Prohaska); „Spezialgeschichte der Militar-
grenze aus originalquellen und quellenwerken geschöpft" von Fr. Vanicek, 
(Wien, 1875, aus der Kaiserlich-königlichen Hof-und Staatsdruckerei); „Ge-
schichte des k. k. Infanterie-Regimentes Nr. 50, (1762 bis 1850 zweites 
Siebenbiirger Romănen-Grenz-Infanterie-Regiment Nr. 17) von Gustav Ritter 
Amon v. Treuenfest (Wien, Druck von Ludwig Mayer, 1882). 

J ) Numai pe teritoriul regimentului romano-illiric din Bănat periră 
în răsboaiele cu Turcii, sau fură duşi în captivitate, la 22,919 suflete; 
Vanicek vol. III., p. 472. 
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In 15 Nov. a. 1796 divisiunea Augereau porneşte contra 
Arcole-i, trebuind să treacă preste un pod larg. Podul era 
apărat de companii româneşti şi un batalion de Croaţi. Ai noştri 
ocupaseră căsile de lângă pod, baricadându-se. Oastea duş 
mană e respinsă prin focul înteţit al feciorilor noştri deja de 
două ori. Atunci se pun pe rând în fruntea câte unei semi -
brigade înşişi generalii Verdier, Bon, Verne şi Lannes dar cu
rând trebuie să se depărteze din luptă răniţi de gloanţele 
tirallieurilor noştri. Văzând nesuccesul asalturilor de până acum 
se pune în fruntea alor două batalioane de grenadiri însuşi 
Augereau şi în strigătul viforos „vive la nation" înaintează 
până la mijlocul podului, unde împlântă mândrul tricolor fran
cez. Toate-s înzădar! La îndemnul însufleţiţilor ofiţeri: puşcaţi, 
puşcaţi vitejilor, batalionul îi întimpină pe duşmani cu o ploaie 
de gloanţe, şi grenadirii cad ca trăsniţi rânduri, rânduri, aco 
perind podul cu leşurile lor. Intraceea soseşte generalissimul 
Napoleon. Ordonă numai decât un alt atac, respins de bata
lioanele noastre cu aceeaş bravură. Nerăbdător se pune el 
însuş în fruntea grenadirilor cu steagul în mână şi-i conduce 
la asalt contra podului. Ai noştrii stau ca un zid de granit, 
nemişcaţi, şi seceră rândurile Francezilor ca snopii. In rân
durile lor se produce confuzie şi însuş Napoleon cade cu cal 
cu tot în nomol, unde erà să piară de nu-1 scăpau ai săi ve 
nind de nou la asalt şi respingând pe urmăritori. Batalionul 
român se alesese din această luptă cu 54 morţi, 2 căpitani, 
1 locotenent, 2 sublocotenenţi si 192 oameni răniţi, 200 insi 
căzuţi în prinsoare. Cu drept cuvânt zice deci cavalerul Treuen-
fest, că Românilor li-se cuvine în această izbândă partea leului. 

Al doilea fapt glorios de arme al Românilor este lupta 
delà Custozza din a. 1866 sub comanda feldmarschallului arhi
ducele Albrecht. Ei si-au învesnicit numele în decursul acestei 
lupte la Oliosi, la Fontana Fredda, Casa Busetta, Canova, 
Pasquali , acoperindu-se cu laurii gloriei celor ce mor pentru 
patrie şi tron. Despre vitejia delà Monte vento pomeneşte în 
telegrama cătră împăratul însuş Arhiducele Albrecht. D e a s e -
menea sunt pline de laudă rapoartele general-maiorului baronul 
Piret dto 28 Iunie si a feldmarschall-locotenentului baron Rodich. 
împăratul îşi ţinu de datorinţă să împodobească cu decretul 
preaînalt dto 20 Iulie cu decoraţii şi virtutea militară pieptu
rile alor 49 de ofiţeri ai regimentului român, iar pe brigadierul 
Eugen Piret de Bihain, sub ordinele căruia au putut înregistra 
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Românii succese aşa de frumoase, cu ordul Măriei Thereziei, 
eea mai înaltă distincţie militară. 

Dintre feciori sunt pomeniţi cu numele în raportul lui 
Rodich vre-o 93, aproape toţi Români, şi decoraţi cu medalii 
de aur şi argint 33 de inşi, iar amintiţi cu laudă 15 inşi, în 
majoritatea lor absolută tot Români. 

Dar vârful la toate îl pune de bună seamă ordinul imperial 
nr. 14 din 27 August 1851, dat primului batalion din al doilea 
regiment de graniţă românesc de împăratul Francise losif I. 
de următorul cuprins: 

„Primul batalion din al doilea regiment de graniţă ro
mânesc, acum Furst T h u m şi Taxis nr. 50, ş i -a păstrat în 
â. 1848 jurământul de credinţă faţă de steag între împrejură
rile cele mai grele; n'a dat ascultare multelor amăgiri şi făgă
duinţelor strălucite ale căpeteniilor rebelilor, a respins cu d is 
preţ toate ameninţările lor de a-i sili la frângerea credinţii prin 
decimare, a rezistat cu onoare tuturor violentelor si maltrată-
rilor cu provocare Ia jurământul ce-a depus, şi ştiu să-şi mân-
ttue încă steagul atunci, când fu încunjurat de forţa majoră, 
împărţit, désarmât şi declarat de prizonier. 

Spre a onora atare credinţă şi a o păstra pentru toate 
impurile, îi dăruiesc aceluia o medalie de aur cu chipul meu, 
purtând inscripţia: ,Pentru stăruitoarea perseverenţă în cre
dinţa jurată, în anul 1848'. 

Aceasta să se acheté cu toate prilejurile festive de steagul 
batalionului şi astfel să se poarte. 

Schönbrunn, 27 August 1851. 
Francise losif m. p." 

Decorarea solemnă a steagului cu această medalie se în
deplini în 17 Maiu 1852 în Klagenfurt prin al doilea adjutant 
general al împăratului, generál-majorul Kellner v. Köllenstein 
trimis de împăratul, care recunoaşte cu laudă, că această di
stincţie este rară, unică în toată armata. 

In sfârşit când la 20 August a. 1863 regimentul îşi ser
bează în Ceneda jubileul de 100 ani delà înfiinţare şi bata
lionul prim şi doi capătă steaguri nouă, primeşte să fie nă-
naşă la botezul steagurilor însăşi împărăteasa Elisabeta, d im
preună cu arhiducesa Sofia, ca o noue reuunoaştere oficială a 
vitejiei Românilor şi a serviciilor aduse pentru binele monarhiei. 

Nu mai adaug nimic altceva. Ar strica numai efectul celor 
zise. Din cele spuse rezultă, că poporul român pururea a fost 
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apărătorul acestei monarhii şi că dragostea sa faţă de patrie 
şi moşie ş i-a pecetluit-o cu sângele fiilor săi. Cel ce vrea să 
însinue contrariul trebuie să răstoarne faptele schiţate de noi 
în mod sumar. 

Adă-ţi aminte die von Szabó, că stâlpii unei societăţi sunt 
adevărul si libertatea. Cel ce asadară întunecă adevărul istoric 
şi atentează la libertatea fie a indivizilor fie a popoarelor, 
cercând să le ia ce-i al lor, acela e adevăratul duşman al păcii 
între popoare, al ţării şi al tronului. Cred, sum convins, că 
nici Dta nu vrei să fii numărat între aceştia! 

Dr. ALEXANDRU NICOLESCIL 

Chestia catehizării în şcolile noastre 
elementare*). 

Catehizarea din şcoli le poporale, fie confesionale fie de 
stat, este una dintre problemele cele mai importante, fiindcă 
ea este fundamentul apostoliéi noastre. Simptoamele necre-
dinţii şi ale unei vieţi ce-i corăspuude, cari se ivesc tot mai 
pronunţat între credincioşii noştri, sunt de a se scrie, cea 
mai mare parte, în contul negliginţelor noastre de pe terenul 
instrucţiunii religioase din şcolile elementare. 

De aceea nu va fi cred fără de interes, dacă voiu insista 
şi eu puţin asupra acestei chestiuni, asupra căreia nu se poate 
stărui de-ajuns, ţ inându-se mereu Ia suprafaţă. 

* 
Aruncând o privire şi numai fugară asupra istoriei n e a 

mului nostru de pe aceste plaiuri, delà începutul existenţei 
lui până în zilele noastre, vedem, că poporul nostru în cele 
sufleteşti s'a nutrit aproape numai din tradiţie. Pe lângă această 
tradiţie singura lui mângâiere în năcazuri, singurul lui părtaş 
în bucurii — ce altcum puţine i-au fost hărăzite, — ia fost 
preotul, care sta aproape de el, erà aşa zicând concrescut cu 
el. Glasul vremilor delà mijlocul veacului trecut, care trezeşte 

*) Fragment dintr'o lucrare ce s'a cetit în sinodul de primăvară a 
protopopiatului Orăzii-mari. îi facem loc mai cu seamă din motivul, că 

; avem şi noi convingerea, că atinge o chestie ce trebuie ţinută mereu la 
suprafaţă. N. K. 
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si neamul nostru la o mai pronunţată conştiinţă naţională si 
religioasă ne găseşte în această stare lipsită de orice organi
zaţie etnică ori socială, dar cu aceea organizaţie religioasă, 
care lega într'un mod nedespărţit satele noastre de preoţii lor. 
Ideile unor mai mari libertăţi ca şi cele de până atunci, cari 
numai aşa nu puteau fi numite, au străbătut cu repeziune 
uimitoare şi sufletul poporului nostru, şi în zodia lor se d e s -
voaltă pe neobservate, dar tot mai puternic, organizaţiile ce ne 
l ipseau mai înainte, ca tot atâtea grade ale înaintării noastre, 
în vremece însă noile organizaţii naţionale şi culturale ( ş c o 
lare, finanţiale şi în timpul din urmă chiar şi economice) se 
întăresc tot mai mult, singura organizaţie ce o aveam înainte 
de 48, cea religioasă-bisericească nu numai că nu înain
tează, ci dimpotrivă par'că slăbeşte mereu, şi în butul apa-
rinţelor de întărire şi pe acest teren, prin slăbirea credinţei. 

Şi iată cum. în era libertăţilor, deoparte s'a deschis drum 
liber şi libertăţii de cult şi de convingeri religioase şi curentul 
aceast a atins pe alocurea şi poporul nostru, mai cu seamă 
însă pătura cultă, iar de altă parte foile şi gazetele, cari răs
pândesc cu iuţeala fulgerului ştirile senzaţionale din lumea în
treagă, prin escroheriile, jafurile, uciderile, desfrânările pe cari 
aşa zicând ziuă de ziuă Ie încreastă, a făcut ca natura noastră 
delà fire aplecată spre rele să fie mai puţin resistentă în faţa 
ispitelor, cari primejduesc credinţa. Preoţii prin pregătirile lor 
superioare s'au ridicat la înălţimea, de unde nu uşor se pot 
pogorî, iar poporul nu se poate avânta la înălţimea preotului 
nici pentru motivul, că între popor şi preot stă pătura inte
ligentă, compusă din fiii poporului, din care o parte e molip
sită de teoriile false şi interesele mârşave. Am ajuns acolo» 
că chimia culturii moderne, a format dintr'un singur corp 
omogen trei corpuri aproape heterogéné, anume: poporul în 
străinat de tradiţia credinţii sale, inteligenţa cu o parte a ei 
molipsită de doctrinele false şi interese mârşave, şi preoţimea 
la înălţimea misiunii sale, dar izolată. 

Să nu ne mirăm drept aceea, când predicile noastre rămân 
fără efect sau au un efect efemer, căci sunt semântă căzută In 
mărăcini şi fără efect vor rămânea până când nu se vor stârpi 
mărăcinile. Ca delà sine se impune deci întrebarea cum se 
pot stârpi mărăcinile? 

Răspunsul ni-1 dă atât istoria străbunilor, cât mai vârtos 
Mântuitorul nostru Isus Hristos, zicând: .Lăsaţi pruncii sâ 
vină la mine". 
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Din istorie ştim, că Grecii au fost ce! dintâiu popor, care 
a ştiut să aprecieze valoarea economică şi morală a pruncilor; 
Spartanii cultivau mai vârtos fizicul, iar Atenienii ambele părţi, 
adecă şi fizicul şi spiritul. Străbunii noştri, Romanii adoptând 
cultura elină, cultivează sistemele filozofiei greceşti şi mai cu 
seamă a lui Plato, Epicur şi Zeno sau stoica, cristalizând şi 
s istemul instrucţiei eline. Dacă acum păgânii preţuiau aşa de 
mult prunciii, dacă vedeau în prunci oglinda şi garanta viito
rului, putea oare plăsmuitorul atât a pruncilor, cât şi a vi ito
rului să nu vadă mai cristalin valoarea economică si morală 
a pruncilor?! Nu! El, întemeietorul nu a unui sistem filozofic 
ci a credinţei supranaturale sdrobeşte tot ce-i contrar luminii, 
cristalizează bunul, adevărul şi frumosul, trimite la predicare şi 
arată hotărît cui şi ce să predicăm zicând: „Lăsaţi pruncii se 
vină la mine", şi întemeiază biserica, iar biserica chiar din 

veacurile prime ale existinţii sale întemeiază şcolile catehetice. 
* 

Ajunşi la locul, unde se rezoalvă problema cea mare a 
catehizării fie-ne iertat să cercetăm si modul de rezolvire si 
rezultatul ei. Feliul cum se rezoalvă această problemă în 
şcoli le noastre elementare se poate numi cu drept cuvânt 
maşter, deşi dispoziţii referitoare la împlinirea acestei grele 
datorii aflăm si în jumătea din urmă a veacului XVIII. Dar 

y J 

acestea dispoziţii erau mai mult facultative ca obliga
toare, căci vedem învăţătorii propunând religia şi instruând 
pruncii numai până erau obligaţi la şcoala de toate zilele. Cu 
încetul apoi înaltele dispoziţii devin obligatoare, preoţii propun 
religia. Şi urmările? Tot celea de mai înainte, căci l ipsesc nu 
numai manualele, uniforme şi s istematice, întocmite după regu-
lele catehet ico-pedagogice — şi mai vârtos pentru anii primi, 
cari au să fie piatra fundamentală a catehizării, — ci şi con
trolul recerut. Pentru anii III—VI ai şcolii elementare, dacă şi 
avem manuale, acelea sunt întocmite aşa, că fără memorizare 
mehanică n'au nici un rost, deşi pedagogii renumiţi ca un 
Montaigne si Baco de Verulam combat aceasta direcţie. Isi va 

° y y y 

fi având şi memorizarea mehanică rostul ei, dar nu la religie 
şi nu în aşa măsură cum se face. ') 

') Noi credem că memorizarea îşi are rostul ei mare şi la religie, 
e vorbă doar de însuşirea acurată a dogmelor de credinţă, pe cari elevul 
nici când nu le va şti formula mai precis şi nu le va putea păstra mai 
bine, decât memorizându-le din manualul său de religiune. Numai cât 
fireşte memorizarea aceasta să nu fie mehanică, ci să se facă numai după 
înţelegerea deplină a textului tâlcuit de catehet. N. R. 
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Azi, când ochii văd, surzii aud şi muţii vorbesc — graţie 
străduinţelor continue spre progres în cultura umanitară — pruncii 
noştri umblă 6 ani la scoală si îsi câştigă un foarte mic fond 
de cunoştinţe despre ceeace au să creadă. Cine numai ş i -a 
dat puţină silinţă, a putut pătrunde strălucitele forme de î n 
văţământ ale Domnului. Dascălul din Yverdun în Elveţia, Pe-
stalozzi, fără mari pregătiri, dibuind concretisează formele 
de învăţământ, la durarea căruia asudaseră cele mai lu
minate capete cum a fost un Montaigne, Baco de Verulam, 
episcopul francez Feneion, I. Milton, Basedow, Rachow şi alţii. 
Iar la noi nu crede nimenea, că ar fi rentabil şi lucru demn 
să culeagă tezaurul din formele de învăţământ ale Domnului şi 
delà alţi apostoli ai culturii profane necontrare credinţei cre
ştine, cu ajutorul cărora am putea face, ca vederea să fie mai 
limpede, auzul mai curat şi graiul, întru mărirea lui Dumnezeu, 
mai răsunător; iar de altă parte să putem combate mai cu 
Succes rătăcirile cum o făceau aceasta şi apostolii. 

Dar să admitem, că pruncii, absolvând cursurile e lemen
tare ale instrucţiunii, posed un capital oarecare de cunoştinţe 
religioase, şi să vedem cum manipulează acel capital până 
ajung starea bărbăţiei? Şcoală de repetiţie nu o prea cerce
tează, junimea n'are şcoală la sf. biserică, unde cea mai mare 
parte nici nu prea merge decât numai la sărbători mari. Ei 
bine, aşa nu se poate; căci lucrurile s'au schimbat. La 
începutul creştinismului, părinţii se îngrijeau, ca pruncii să cu
noască mântuitoarea învăţătură, acum pruncii ar fi să fie me
diul sugestiv la credinţă, însă capitalul de cunoştinţe religioase 
dus în familie şi în societatea lor e aşa de neînsemnat şi 
şi cu picioare de lut, încât mişcarea aerului infectat din fa
milia şi societatea junimii nimiceşte întreg acest capital 
cu cea mai mare uşurinţă. Dar să admitem şi aceea, că acel 
capital se administrează corespunzător, progresând în câştig, 
nu putem totuş admite, că el produce atâta dobândă, cât cu 
ajutorul aceleia să se apropie măcar de rezultatul catihezelor 
sistematice si la înălţime. Distanta-i mare si străduinţele n o a -
stre din biserică rămân fără rezultat, cât timp progresul s u 
fletesc al auditorului nu va fi treptat şi sistematic, din ş coa lă 
în familie, din familie la biserică şi din biserică la Domnul. 

Modul de rezolvare a problemei mari a catehizării în ş c o 
lile noastre elementare nu-i mulţămitor nu-i uniform şi s i s te
matic şi mai presus de toate nu e controlat din destul. Lucrăm 
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după cum ne taie capul, când, cum şi cât ne vine ia socoteală, 
de aceea rezultatul nu poate fi decât o tinerime obscură atât 
în cultura religioasă cât şi în cea profană şi mai mult închi
nată spre rău decât spre bine. Părinţii familiilor sunt străini 
de tradiţia credinţii lor, având o credinţă molipsită de învăţă
turile greşite în urma cărora sunt mândrii că ştiu bârfi asupra 
instituţiunilor dumnezeeşti , asupra preoţilor — tovărăşiilor de 
odinioară la suferinţe — şi asupra lui Dumnezeu însuşi, cu un 
cuvânt o societate infectată de necredinţă, iar preoţii — vâs 
laşii corăbiei — stau neorientaţi în mijlocul valurilor ce-i ame
ninţă cu cutropire. 

Când Domnul propoveduind pe ţermurii mării Tiberiadei, 
într'o seară obosit de munca zilei, demanda apostolilor să di-
mită poporul şi să îndepărteze corăbiile delà uscat, cu scop 
să se odihnească puţin şi să treacă în Galilea, pe mare se iscă 
o furtună încât erau să se înnece. Domnul durmeà în corabie, 
iar cei din corabie înfricoşaţi că vor să se înnece trezesc pe 
Domnul zicând: „Invăţătorule, dară nu socoteşti că pierim?" 
Domnul linişti valurile mării, cu cuvântul. Cu cuvântul are să 

y ' 

l iniştească şi valurile ce ne ameninţă pe noi cu pierire, cu acel 
cuvânt, care va răsuna din sufletul şcolilor noastre de toate 
zilele şi cele de repetiţie precum şi din şcolile de Dumineca 
şi sărbători, ce glasul vremilor mari şi grele impune mai ma
rilor noştri să le înfiinţeze pentru inimi în mod obligator. Tot 
glasul acelor vremi mari şi grele reclamă reorganizarea în
tregului învăţământ elementar religios şi înfiinţarea unui oficiu 
de control central special catehetic cu ramuri în districte, a 
cărui datorie pe lângă supravegherea cea mai conştiinţioasă 
va fi uniformizarea învăţământului şi pregătirea de manuale 
uniforme şi sistematice întocmite după toate regulele catehetico-
pedagogice. 

Dumnezeu pe scara nemărginitei Sale bunătăţi şi iubiri 
faţă de om se pogoară din cer, ia trup omenesc şi în curs de 
trei ani, învaţă pe om, prin fapte şi cu cuvântul, institue sf. 
biserică cu strălucitu-i lant de sacramente si ord hierarhic cu 
datoria să predice. El, plăsmuitorul cerului şi al pământului 
vine să servească făpturilor sale. Mare trebuie că erà con
fuzia între făpturi de chiar Dumnezeu se hotăreşte la aşa 
umilire. Dumnezeu află de bine să se pogoare pe pământ, în 
care moment cerurile se deschid şi bucuria şi pacea pe aripi 
de înger se pogoară pe pământ. Doamne, ce mare bucurie ar 
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simţi şi poporul nostru, când înalţii noştri prelaţi s'ar pogori 
între ei şi i-ar întări în credinţă. 

Domnul erà pe pământ, omul stà în faţa minunilor lui 
recente, la Apostoli aduc un îndrăcit să-1 vindece şi Apostolii 
nu-1 pot vindeca. Indrăcitul stărue pentru vindecare la Domnul 
acuzând pe apostoli. Domnul cu îndatinata-i blândeţă înfruntă 
pe cei de faţă: „Puţini credincioşilor", spunându-le totodată, 
că această boală nu se poate vindeca decât cu postul şi cu 
rugăciuni. Bolnavul nostru de azi — poporul — vede minu
nile numai cu ochii credinţei şi încă a unei credinţe molipsite 
de atâtea învăţături rătăcite, prin urmare nu-i mirare, dacă 
stărue după vindecare la stăpânul, stărue se audă înfruntarea 
cu blândeţă: „Puţini credincioşilor", stărue să-i spele rana, să o 
ungă cu uleu şi să o lege în bandajul curat al credinţei zi-
cându-i: mergi şi te arată preoţilor; cere să între în şcolile şi 
bisericile lui, să se convingă nu de pe răbduria hârtie ci din 
propria intuiţie cum să predică cuvântul lui Dumnezeu, şi când 
toate acestea se vor împlini — O! Doamne! — ce mângâiere su 
fletească ar simţi acel înalt prelat ce ar întră în casele D o m 
nului de pe sate aflându-se în faţă, nu cu fariseii şi cărturarii 
făţarnici, ci cu vameşul ce strigă: „Dumnezeule fii milostiv mie 
păcătosului" şi cu păcătoasele, cari îi vor spăla cu lacrimi 
picioarele şi le vor şterge cu părul capului. 

Acestea dispoziţii şi întocmiri vor fi stânca de granit, de 
care se va sdrobi fanatismul sectarilor şi stavila, care va î m 
piedeca strecurarea învăţăturilor rătăcite în poporul nostru. 
Atunci şi numai atunci ar fi rezolvată cu demnitate problema 
cea mare a catehizării în şcolile noastre elementare, şi în acest 
caz neamul nostru românesc ar fi un mozaic, la care şi D u m 
nezeu ar privi cu drag, văzând cum emulează fiecare pătură 
a lui întru preamărirea sfântului său nume. 

NICOLAE POPA. 

„Pescuitorul sufletelor" *). 
— Câteva observări critice. — 

Numărul din Decemvrie a. tr. al revistei „Katholikus 
Szemle" din Budapesta aduce critica elogioasă a unui manual 
preoţesc, original ca metodă, şi — zice-se — neîncunjurat 

*) Piscator Animarum seu confessarius polyglottus. De P. Ambrosiu» 
Tomsa, 1913, Nagybáb 8° mic, 292 p. 
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de lipsă pentru preoţii-contesari, cari nu posed limbi străine, 
dar cari pot fi cercetaţi în scaunul penitential de credincioşi 
aparţinători la diverze naţionalităţi. Se proroceşte chiar o 
răspândire largă pentru această carte rară în felul ei, fiind 
cuprinse în ea întrebările cele mai practice în mai multe limbi. 

Fiindcă s'a făcut loc şi pentru limba română în acest 
„Pescuitor al sufletelor", şi după laudele ce i-s'au adus, m'am 
interesat mai deaproape de această carte. 

Autorul, un călugăr franciscan ungur, a avut colaborarea 
alor mai mulţi pentru singuraticele limbi străine. Se pare, că 
interpret, respective traducător, al părţii româneşti e un anumit 
Ioannes Csókán (?). 

Manualul, având să fie cât se poate mai practic, cuprinde 
în 46 puncte şi câteva alocuţii numai cele mai indispenzabile 
întrebări, ce sunt a se pune penitenţilor, cari au să răspundă 
la întrebările preotului numai cu „da" sau „ba". Cărticica se 
împarte în 18 capitole, după numărul limbilor, în cari sunt 
puse întrebările. Ocură zece limbi respective dialecte s lave, 
patru limbi romanice, trei germanice şi ungureasca. Pentru ca 
preotul mărturisitor să ştie totdeauna ce întrebare pune peni
tentului, se alătură în tot locul şi textul latinesc al întrebărilor. 

Autorul pentru toate limbile foloseşte ortografia fonetică 
a limbii ungureşti pentru ca să scoată cu atât mai tare la 
iveală utilitatea practică a acestui manual, întru cât preotul, 
necunoscător de limbi şi ortografii străine, are să cetească 
pretutindeni după calapodul 1. ungureşti. împrejurarea aceasta 
va contribui mult la folosibilitatea cărţii din partea confesarilor 
cari ştiu ungureşte, dar e ridicolă afirmaţia recenzenţilor un
guri şi chiar a autorului — în prefaţă —, că: „ubique gentium 
cum utilitate applicari potest." Nu toată lumea cunoaşte doar 
ortografia şi pronunciaţia limbii ungureşti! Şi apoi textele lim
bilor romanice — ba şi alte texte — transcrise cu caractere 
ungureşti neîndestulătoare sunt aproape o caricatură în chipul 
acesta, cu deosebire că sunt pline de greşeli strigătoare. Dar 
se pare, că partea românească a acestui manual întrece pe toate 
celelalte în privinţa greşeli lor enorme şi a întregului fel cum 
se prezintă. în faţa întrebărilor cetite de un confesar străin, 
să zicem ungur, care folosindu-se de cartea p. Tomsa vrea să 
mărturisească pe vre-un muncitor român rătăcit într'un oraş 
mare industrial, penitentul de cele mai multeori nu va putea 
păstra dispoziţia sufletească cuvenită şi va pierde din vedere 
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c e e a c e e mai esenţ ial la măr tur is i re , fiindcă atenţia i-o va lega 
l imbagiul in teresant al confesarului şi probabi l se va şi amuza 
ni ţel . Multe în t rebăr i , nici nu le va înţelege, pen t rucă inter
pre tu l părţ i i româneşt i , I. Csókán, ne-a dat o r o m â n e a s c ă n e 
potr iv i tă , rău înţeleasă. 

Iată câteva spec imene : 
î n t r eba rea 4 : „Dela mer tur i sz i rea de pe u r m e ai innainta t 

s za ic ca foszt mai r e u ? " — Confesaru l v r ea să ştie, dacă p e 
nitentul a înaintat sau a dat îndărăpt în vieaţa-i sufletească. 
Doftorul sufletesc pune însă în cazul de faţă în t r eba rea în chip 
cam prea... „dof tor icesc ." 

La în t rebarea 7: „Nu eşti zidari l i be r? (vrea să zică: 
francmason!) . Fegedues te -mi kec i vei pesiafare din szocietat i 
s i szemnele le dai biszer ic i !" — Cei mai mulţi peni tenţ i v o r 
răspunde , că nu sunt de profes iune „zidar i" , şi ch ia r de a r fi, 
meser ia aceea le dă pânea de toate zilele. 

î n t r eba rea 8 e pusă greş i t : „Tegeduitai k u m k e nu es te 
Dumnezeu ku vorba szau in s z k r i s z ? " 

în t rebarea 11 sună : „Est i nemulcemi to r indure r i lui D u m 
n e z e u ? " — Tex tu l la t inesc co răspunză to r e aces ta : „Despe -
ras t i -ne de miser icord ia D e i ? " 

în t r eba rea 12 a r fi să fie pe r o m â n e ş t e : „ înc rezu tu- te -a i 
o rbeş te în îndura rea lui D u m n e z e u ? " — Car tea noas t ră în t reabă 
însă p r ecum urmează : „ Inkrezuta i k u Oribil i tate (sic!) in andu-
r a r e a lui D z e u ? " 

î n t r e b a r e a 20 la t inească : „Es-ne catolice mar i t a tus?" — o 
r edă româneş t e s implu: „kesze tor i tes t i ?" 

î n t r eba rea 25 e total g reş i t ă . în loc de t r aduce rea fidelă 
a textului lat inesc, ca re a r fi: „Pur ta t -a i grijă de vieaţa sufle
tească a ce lo r mai mici, a ce lo r supuş i?" , avem u rmă toa rea 
î n t r e b a r e : „Te grissesti de maca mai marilor tei du-
hovnics?" (!) 

î n t r e b a r e a 32 : „Peketu i ta i in kon t r a a sasza p o r u n k é ?" în 
paran tez o expl ică aşa : „Nu fi nekuv incsosz ! " (!) 

î n t r e b a r e a 40: „Vorbi tai deszpre a ic i? (Ruş ina t ) . "—Ce v rea 
să fie? Ce să în ţe leagă peni ten tu l? Abia textul la t inesc îmi 
dă exp l ica rea : „Ca lumnias t i -ne?" 

în t r eba rea 4 1 : „Mincit-ai in t rebi p o n d e r a l e ? (De lipsze, 
de g lume? de folosz?)". Apoi : „Ai foszt t ike losz?" (vrea să zică 
fălos, îngâmfat). 
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în pasagiul refer i tor la canon sunt unele cuvinte, noţiuni, 
s t r ă ine de orânduiel i le biserici i noas t re răsăr i tene şi astfel 
nu-ş i au locul a ici ma i a les fiind vo rbă de pa r t ea românească . 
Atar i sunt : „Advent, Lyitania inimei szfinte alui Iszusz, î n t r eg 
din mergye le (rozariu), szau a zecsea par te , Lyi tania L a u r e -
t e a n e " şi al tele. 

Mai adaug pent ru o mai bună o r i en t a re şi un fragment 
din o „ Invececsune" ( învăţătură) : „Dragu l meu szuflet! Sze 
p ru r in la Domnul nosz t ru Iszusz Krisztosz cse l reszt igni t pe 
k r u c s e , ki t a petomit . Iuszusi sza p reda t pen t ru noi ! Cse a 
peke tu i t Domnul acse la Iszusz pent ru noi si a noi de dupe 
peka te le nósz t re totuşi voim al resztigni..." 

Astfel se prezintă pa r t ea r o m â n e a s c ă : pl ină de greşe l i n e 
ie r ta te , cuvinte ne în ţe lese or i nepot r iv i te şi regre tabi le e ro r i 
de t ipar , din pr ic ina c ă r o r a nu poate fi folosită de că t ră aceia, 
pen t ru ca r i s'a scr is . în forma de acum e absolut neutil izabilă. 
Din cur iozi ta te am ruga t pe un s t ră in să-mi ce tească unele în
t r ebă r i româneşt i , aşa după cum le vede scr i se în aceas tă car te . 
Un cunoscut , ca re a ascu l ta t delà distanţă îngrămădi rea de 
s i labe româneş t i puţin ar t icula te , r ă m a s e îngrozit . Pe noi ne 
in te resează numai par tea românească , da r tot cam aşa se p r e 
zintă şi texte le a l tor limbi, ce sunt luate în aces t manua l 
pen t ru preoţ i . 

Idea unui astfel de manua l e în s ine cât se poate de 
lăudabi lă , în p rac t i ca pas to ra lă poate fi de nepre ţu i t folos, însă 
cu o s ingură condiţ ie : să aibă o l imbă i reproşabi lă , o o r t o 
grafie ce să redeie cât mai fidel par t icular i tă ţ i le fonetice a 
s ingura t ic i lor limbi şi mai pe sus de toa te : r educe rea la minim 
a greşe l i lo r de t ipar . 

De aceea noi c redem, că la o eventuală a doua ediţie, 
or i să se omită pa r t ea românească , or i apoi au toru l să-şi vadă 
de un co labora to r mai s c rupu los pen t ru pa r t ea aceas ta , căci 
textul din ediţia pr imă va tămă or ice simţ de l imbă r o m â n e a s c ă 
şi dovedeş te o c rassă superficial i tate din par tea autorului . 

Cine sapă groapa altuia, cade singur în e a . . . Un om, 
a cărui omenie n'o con tes t şi căruia îi doresc bine sufle
tesc şi t r upesc , a avut nefericirea să iese în publ ic î n v e s 

tea autorului . ^ 
ZAHARIE P O P . / ^ o * 

! 3 • f̂ " 

ÎNSEMNĂRI. 
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mântat nepotrivit şi într'un moment, când nu erà stăpânit de 
calmul necesar pentru a putea discerne lucrurile întru adevăr 
mari. Dl Nicolae Borzea, protopresbiterul Făgăraşului, în „Ol
teanul" (Nr. 14—1914 p. 3 şi 4) a scris şi subscris un articol, 
a cărui conţinut şi ton nu se potrivesc cu atributele, ce şi le 
pune, după nume, în patru şire, în cari cvalificative (să mi-se 
ierte compararea) scriitorul se prezintă ca un pruncuţ cu că
ciula tatălui său pe cap. 

Geneza supărării disordonate a autorului articolului „Mis
tificarea unui adevăr istoric" din „Olteanul" (Nr. 14) e urmă
toarea. Păr. vicar foraneu arhiepiscopesc delà Făgăraş, înţe
legând vremea grea şi primejdioasă, în care trăim, de altă 
parte ştiind bine, că mijlocul cel mai potrivit de apărare şi 
pentru biruinţă sigură e înainte de toate regenerarea sufle
tească a poporului şi a preoţilor, — a ţinut misiuni sfinte 
pentru credincioşii săi din 4 - 7 Aprilie a. c , iar pentru o parte 
a preotimii din vicariat a aranjat exerciţii spirituale în 8 şi 
9 Aprilie. „Olteanul" (Nr. 12) a avut un prim articol, care 
culmina în teza generală: „Biserica e mântuitoarea neamului 
nostru', fără să spună anume, care Biserică. Acestui adevăr 
incontestabil a ţinut să răspundă omul năcăjit cu articolul: 
„Mistificarea unui adevăr istoric", svârcolindu-se chiar în ziua 
însemnată a Buneivestiri (25 Martie v., căci de atunci îşi da
tează articolul), să spună, că nu Biserica unită gr.-cat. e cea 
strămoşească, ci „să ştie poporul nostru pentru totdeauna, că 
biserica română ortodoxă răsăriteană... este biserica stră
moşească". 

Nu vreau să mă ocup, în cadrele acestei însemnări, cu 
întrebarea: care e Biserica cea strămoşească, care e cea veche 
şi care e cea nouă? întrebarea aceasta au deslegat-o eveni
mentele anului 1053 petrecute în Biserica universală şi celea 
ale anului 1700 din Biserica română. Şi mi-se pare, că ar 
însemna a batjocori aţâţa oameni vrednici şi elementele 
stiintii, dacă s'ar dà atenţiune unei alte aserţiuni mai mult 
decât anemice a autorului, care zice: „Numai la uniţi întâlneşti 
atâtea nume străine, cari numai sună româneşte... Astfel de 
nume sunt: Mihály, Fekete, Hosszú... Leményi, Méhesi... etc.", 
cari nume de altcum sunt şi la neuniţi şi din cari d. „Nicolae 
Borzea de Vist" (predicat unguresc), cum subscrie articolul 
„Mistificarea unui adevăr istoric", vrea să facă argument în 
potriva uniţilor. 
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Motivul, pentru care s'a supărat înzădar d. N. Borzea 
îl văd eu mai cu seamă în ultima declaraţie, ce o face Dsa, 
scriind: 

Să se ştie totodată şi aceea, că în Biserica strămoşească ortodoxă, 
sunt legi bisericeşti — canoane — există un tipic sigur, după care se ţin 
slujbele dumnezeeşti şi nu sunt supuse acestea schimbărilor, cum sunt ele 
în biserica catolică papistaşe, pe care o imită uniţii, desvoltând şi ei ac
tivitate — vezi Doamne — prin aşa numitele, misiuni poporali (sic!)". 

Nu ştiu ce vor zice la aceasta cunoscătorii ritului catolic, 
unde si cele mai neînsemnate lucruri din rânduiala biseri-
ceaşcă sunt statorite cu cea mai mare minuţiositate şi clari
tate. Si de loc nu sunt în stare, să concord scrisul dlui Borzea 
despre misiunile poporale cu dorinţa legitimă, ce o are vene 
rabilul Dsale Arhiereu si cu mişcarea frumoasă, ce a luat în-
ceput în timpul din urmă şi în Biserica neunită pentru înoirea 
şi întărirea sufletească a credincioşilor şi a preoţilor. 

Misiunile poporale, la cari nu se face nici politică, nici 
confesionalism, ci se combat păcatele şi se propovăduesc vir
tuţile creştineşti în special iubirea poruncită de Domnul Hristos, 
au fost ţinute mai întâi în tractul protopopesc al Clujului, în 
1903. I. P. S. S. Mitropolitul Meţianu a adâncit în grabă 
momentuositatea acestor serbări spirituale, şi le-a şi remarcat 
în un cercular pastoral de datul 20 Februarie 1904, în care 
îndemna cu toată puterea şi energia preoţii, să predice şi să 
lucre cu îndoit zel la întărirea credinţei în popor, de inima 
căruia se apropie tot mai multe şi mai puternice curente d is 
tructive. Cercularul între altele cuprindea şi următoarele: 

„Tare mă surprinde... cum nu văd (— preoţii —), că din cauza cu
rentelor ce ameninţă religiositatea poporului: pentru întărirea simţului 
religios, în popor, atât luteranii, cât şi calvinii, pe lângă predicile usitate, 
ţin în toate zilele ( din post —) şi servicii divine. Ba luteranii din Sibiiu 
au introdus şi ţinerea privegherilor (deniilor) de seara, în toate săptămâ
nile acestui post. Iar confraţii greco-catolici din părţile Clujului, au in
trodus aşa numitele misiuni, adecă servicii divine cu mai mulţi preoţi îm
preunate cu cuvântări..." 

Glasul venerabilului Arhiereu, care se va fi repeţit în 
cursul anilor, a fost ascultat şi dorinţa i-s'a împlinit. înainte 
cu vre-o 3 ani s'au introdus în Biserica greco-orientală ro
mână conferenţele preoţeşti, (v. instrucţiunea Nr. 6656 B. 1911), 
cari nu sunt decât un început de exerciţii spirituale, ce se ţin 
la noi. Tot atunci s'au instituit cercurile religioase, cari vreau 
să realiseze aceleaş câştiguri spirituale, ca şi misiunile popo
rale. Văzând acestea, noi n'am bătut doba, că ne-au imitat, ci 
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ne-am bucurat, pentrucă prin astfel de instituţiuni se lucrează 
mai conştient şi mai puternic împotriva păcatelor, prin cari 
se vatămă atât de mult Părintele cel ceresc, a cărui voinţă se 
va cunoaşte cu atât mai bine, cu cât mai desăvârşit se vor 
desrădăcina spinii, se vor delăturâ pietrile şi se vor pleca mă
gurile păcatelor. 

Mai sdrobitor pentru d. Nicolae Borzea de Vist e însă 
faptul, că chiar Dsa a condus conferenţa preoţească a trac-
tului Făgăraş, cum cetim în „Telegraful român" Nr. 113 (a. 1913), 
cu care prilej s'a referat şi despre activitatea cercurilor reli
gioase. Scriitorul ,t' din „T. R." zice privitor la însemnătatea 
conferenţelor preoţeşti: 

„Judecând după materialul, ce se îmbie să fie lucrat în conferentele 
preoţeşti, instituţiunea aceasta a fost foarte necesară, pentru ca preotimii 
să-i servească drept izvor de îmbărbătare în misiunea sa şi în măsură 
oarecare şi drept teren de manifestare". Iar despre importanţa şi viitorul 
cercurilor religioase scrie: „Cercurile religioase vor avea să folosească în 
prima linie acestea ocaziuni pentru a veni în atingere cu credincioşii. Cu 
vremea programul acestor cercuri se va îmbogăţi, atât în ce priveşte hrana 
sufletească, ce e a se dà credincioşilor, cât şi în privinţa experienţelor, ce 
preoţii şi le vor comunica reciproc şi cu mai nestângenită libertate la 
aceste conveniri". 

Din toate acestea va înţelege oricine cât de nemotivat şi 
tendenţios e scrisul dlui Borzea si cât de condamnabilă si 

) > ' 
diabolică e mânia, ce o nutreşte omul faţă de binele spiritual 
al deaproapelui. 

De încheiere doresc, ca d. Borzea să lucreze totdeauna 
şi în tot locul, în conferenţe preoţeşti şi în cercuri religioase, 
sub cerul pururea liniştit şi senin al adevărului, spre mărirea 
lui Dumnezeu şi spre binele temporal şi etern al poporului. 
Să nu uite adevărul veşnic, că păcatul nimiceşte neamurile, 
iar virtutea le înalţă. Pe urmă îl rog, să creadă, că e curios 
să se dimită cineva la enunciaţiuni grozave privitoare la trecut, 
când nu cunoaşte prezentul şi nici chiar faptele sale proprii. 

Senior. 

Z i a r i s t i c a d e P a ş t i . De sărbă tor i ch ia r şi ovre i i se: 
botează şi se fac creştini . Aşa e moda 'în toată lumea, aşa e: 
în pa r t e şi la noi Români i , mai a les la fraţii de dincolo. Co-
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Ioanele ce lor mai puţin pr ihăni te foi şi revis te la Paşt i sunt 
pl ine de g â n d u r i cucern ice , de con templă r i mis t ice , de a v â n 
tate aspira ţ iuni creş t ineş t i ; pa r ' că voesc toate să facă pocăinţă 
a sp ră în s a c şi cenuşe . Nume sfinte neat inse n ic icând al tădată 
învie acuma în s love mari , g rase , ca şi cum ar voi să ş teargă 
de pe ret ina ce t i tor i lor ch ia r şi ultima impres ie lăsată de alte 
s love deopot r ivă de mar i şi de grase , car i însă bineînţe les des -
vă leau al te gândur i , al te con templăr i , alte aspira ţ iuni . La tot 
ş i rul întâlneşti ori numele Mântui torului , or i Ziua învierii, or i 
Vinerea Patimilor , Crist , Hr i s tos , Isus, Mironosi ţele . Magdalina 
ş. a. m. d., şi nu numai în dedesuptur i le foiţelor, ori în adaosul 
sup lementa r al părţ i i l i terare , ci ch ia r şi în a r t ico le le pol i t ice , 
în înc res tă r i l e informaţi i lor zilnice, în pos ta redacţ iuni i şi — 
în avizul adminis t ra ţ ie i . Ce să z ici? S'au botezat şi ovrei i , s'au 
în tors şi necred inc ioş i i şi s'au spovedi t de să rbă tor i toţi c r e 
ştinii! 

Păca t însă, că aceas tă î n toa rce re la gândur i mai bune 
abia ţine câ teva zile — cât ţin sărbător i le , până când foaia 
nu apa re — dar îndată după s t ingerea celei din u rmă făclii 
de Paşti , se r e începe a c e e a ş o r b e c a r e pr in întuneric , ace la ş 
zel şi p r o m o v a r e a ul t ra l ibera l ismului religios, aceeaş tendin ţă 
bine p ronun ţa tă sp re un na tu ra l i sm scâlc ia t şi în con t ra p r e 
t insului obscuran t i sm cler ical , a ceeaş profesare făţişe uneor i , 
a s cunsă pr in t re ş i re al teori , a ce lor mai absurde dogme de 
indiferent ism în mater ie de credinţă . 

Câtă l ipsă de ser iozi ta te şi câtă uşur inţă nu t rădează 
p u r c e d e r e a aceas ta . La u rma u rmelo r , ori sunt s incere a r t i co 
lele de să rbă tor i a le aces to r fel de z iare şi reviste, şi a tunci 
pentru ce nu ştiu să se menţ ină şi peste an la exponentu l 
acela înalt şi so lemn al pr incipi i lor dumnezeeş t i p roc l ama te 
la Paşt i , o r i sunt lipsite de adevăr , şi a tunci a r t rebui să se 
sfieascâ de bunăcred in ţa cet i tori lor , c ă r o r a le dau de să rbă to r i 
o h r a n ă sufletească mai sănătoasă , nu pen t rucă nu t reş te , ci — 
pen t rucă e s ingura marfă bună de vândut în zilele acele . 

Mai du re ro s este însă, că aceas tă lipsă de consecven ţă 
ori de s incer i ta te nu o înc reas tă publ icul mare aşa după cum 
s'ar cădea, (ic.) 

L<eo X I I I . ş i r e u n i u n i l e . La câ rma navei sfântului 
Pe t ru , în lunga v r eme de 19 veacur i , mai r a r a stat un con
ducă tor mai dibace, mai putern ic , mai falnic, mai adânc şi mai 
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bun cunoscător al psihologiei neamului omenesc şi mai energic 
ca Leo XIII, repausat înainte cu 11 ani. Ideile largi şi con
vingerile puternice, ce le-a avut acel mare Pontifice asupra 
căilor şi mijloacelor, cari duc şi la fericire temporală sunt 
depuse în encic l icele lui, cari ocupă cel mai însemnat loc în 
literatura socială mondială. între altele el a recomandat ca 
mijloc pentru îndreptarea spre bine a vieţii şi reuniunile cre
ştine, în cari puterile împrăştiate, raliându-se, se umplu de 
avânt şi de încredere şi se întăresc, aflând pururea nutremânt 
spiritual. Membrii reuniunilor se cultiva împrumutat, învaţă 
şi progresează, împărtăşindu-şi unul altuia părerile şi expe
rienţele şi apropiându-se şi interesându-se unul de altul cu sin
ceră dragoste. 

Ce interes viu a purtat pentru reuniunile creştine Ponti
ficele, a cărui memorie pururea va fi binecuvântată, se vede şi 
din următorul fapt. în 1902 a primit în audienţa privată pe 
P. Benno Auracher, provincialul Capucinilor din Germania, pe 
care 1-a întrebat, dacă cercetează reuniuni catolice. La răs
punsul afirmativ al călugărului, i-a comunicat ceeace a zis 
episcopilor din Franţa, unde, pe lângă toată erudiţiunea şi in
dependenţa clerului celibe, care îşi petrecea însă vieaţa fru
moasă şi curată mai mult intre patru păreţi şi în biserică, erau 
şi sunt încă stări morale şi religioase foarte deplorabile, le-a 
zis adecă: „Spuneţi clerului vostru, că el să nu predice numai, 
ci se meargă şi între oameni, şi să cerce pe oameni acolo, 
unde mai pot să se afle, şi să-i adune în reuniuni catolice, 
pentru ca vieaţa religioasă să se înoiască." 

Am reprodus aceasta importantă declaraţie, ca ea să ser
vească, în aceste vremi grele, de mângâiere pentru ceice lu
crează în câmpul arătat de Papa Leo XIII., de un îndemn pu
ternic pentru cei indiferenţi, de încurajare pentru pusilanimi şi 
de strajă pentru gurile acelora, cari nu ştiu decât să bagateli-
seze şi persifleze ceeace ei nu vreau să facă, or-i cari nu sunt 
în stare să priceapă tăria, ce rezidă în unire, (şr.) 

P i u a l X - l e a ş i M i s t r a l . La moartea acestui duios 
poet al Provencei , Vicarul lui Hristos a crezut, că este cu cale 
să-şi manifesteze aşa zicând în mod oficial, înaintea văduvei 
şi înaintea lumei întregii, simţemintele de admiraţie faţă de 
ce l mai fidel interpret în poezie al sufletului pătruns de lumina 
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creştinismului, dupăce cu doi ani mai înainte Piu al X-lea 1-a 
fost distins pe Mistral cu o medalie de aur şi cu o fotografie 
a Papei, subscrisă de el însuş. Şi cu tot dreptul! 

Din versurile muzicale ale acestui mare preot al artei 
răsare vie o curăţenie albă, dumnezeească. Crescut sub ceriul 
plin de credinţă al uneia dintre cele mai creştineşti ţinuturi 
din Apus; într'un colţişor de pământ, unde dragostea de lege 
se uneşte totdeauna cu cea mai înflăcărată iubire de ţară şi 
de neam; unde nevinovăţia datinelor patriarhale încă n'a putut 
fi alterată, ori înlocuită de spoiala cosmopolitismului modern^ 
Mistral n'a făcut altceva, decât a trecut prin prisma curată 
a sufletului său, toate dorurile, toate aspiraţiunile, întreg avân
tul de multeori aproape naiv, copilăresc, dar totdeauna sănătos 
al părinţilor, al moşilor şi al strămoşilor săi. Cristalizând în 
strofe sunătoare aceste bogăţii nepreţuite, el a ştiut să plângă 
cu cei mici, să se încălzească de succese le celor buni, să-şi 
petreacă fericit în tovărăşia copilaşilor, să aprindă inimile tu
turor cântând cu patimă gloria eroilor naţionali, cucernicia 
preoţilor cari au ştiut apăra cu preţul sângelui credinţa, pu
ritatea vergurelor şi — iubirea lui Dumnezeu. Multe strofe 
din Mistral sunt cea mai teribilă sfidare a duhului impregnat 
de erotism bolnav ce copleşeşte orice înălţare castă din marea 
majoritate a versurilor ce se scriu astăzi. 

înaintea crucii care străjueşte groapa acestui artist, pe 
care îl înalţă în nouri chiar şi cei mai înverşunaţi duşmani ai 
principiilor lui şi care a avut şi pentru noi Românii accente 
de sinceră şi desinteresantă simpatie, plecăm şi noi cu sfială 
flamura noastră cernită, (ic.) 

Cărţi şi reviste. 

Intr'o operă de 407 pagini, profesorii Virgil Şotropa şi Dr. 
N. Drăganu povestesc l impede, convingător şi interesant rezulta
tele bogate ale unei mari jertfe, pusă pe altarul neamului de 
eroi. Opera, care se numeş te : „ I s t o r i a ş c o l i l o r n ă s ă u d e n e 
scrisă cu prilejul jubileului de 50 de ani de existenţă {1863—rpij} 
a gimnazului superior fundaţional din Năsăud11, ne pune îna
intea ochilor altruismul rar al ace lora , cari t imp de un secol 
s'au dovedit adevăraţi viteji pe câmpuri le de luptă, abnegaţia 
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acelora, cari au câştigat r enume «Regimentului II român de 
grani ţă nr. 17«, nu numai cu învârtirea puternică şi isteaţă a 
spadei, ci şi cu o adâncă înţelegere a adevăratelor şi supe
rioarelor interese ale posterităţii . Nişte pitici, nişte oameni 
strâmţi la cap, înguşti la inimă şi plini de patimi, când s'a 
desfiinţat graniţa militară (1851), ar fi pus mâna pe toată averea 
regimentului , ar fi împărţi t-o şi cei mai mulţi — poate — n 'ar fi 
lăsat din ea nici un filer fiilor lor. Fruntaşii celor 44 comune 
militarizate, cari au format regimentul II român de graniţă cu 
sediul în Năsăud, s'au gândit, au simţit şi au lucrat însă altfel. 

Comunele militarizate (1763) din districtul Năsăudului încă 
în 1766 au dat dovadă de o aleasă maturi tate . Au cedat d rep
turile lor de regalii pentru un fond, din care să se acopere 
spesele administrat ive şi să se înfiinţeze şi susţină şcoli. Acesta 
a fost fondul de provente. In 1'830, din unele venite, cari priveau 
cassele comunale şi pe grăniţerii privaţii, au înfiinţat fondul de 
monture. In 1838, la îndemnuri le şi insistenţele vicarului S. 
Marian, în fiecare comună grăniţărească s'a înfiinţat câte un fond 
şcolar comunal pentru plătirea salarului învăţătorilor delà şcolile 
naţionale comunale . 

Desfiinţându-se graniţa militară, însufleţiţii grăniţeri n 'au 
voit să împartă între ei fondul de monture, ci i-au dat o desti-
naţ iune nouă : au decis să se întrebuinţeze pentru stipendii. 
Fondul acesta are un venit cam de cor. 115,000. Rest i tuindu-
li-se în 1861 drepturi le de regalii au hotărît , ca din 3/4 a veni
telor de regalii să formeze un fond scolastic central (mai 'nainte 
fondul de provente), din care s'a înfiinţat gimnazul din Năsăud, 
având astăzi un venit anual de circa cor. 118,000 

Autorii »Istoriei şcolilor năsăudene* ne arată (p. 1—144) 
focarele, din cari s'a revărsat lumină şi căldură peste districtul 
năsăudean, care, pe lângă toată sterilitatea lui terestră, ne-a dat 
cele mai boga te roade de caractere mari, de abnegaţii , de 
însufleţire şi de al t ruism. Din ordinul domnitoarei Maria Terezia, 
dat în 1764, s'a ridicat câte o şcoală germană în fiecare sediu 
de stat major şi în cercul fiecărui batalion. Tn 1766 s 'a_desctus 
în Năsăud şcoală t r iv ia lă , ,aumităaşay-f i indcă în en se p ropuneau 
trei (31 obJectej_cetirea, scriejga_^.conipiJ&iL.jauri în trivium^ul 
•din evul mediu se p ropuneau tot 3 obiecţej. ,gramatica, Hialectiça 
şi retorica. L imba de p ropunere în aceasta şcoală a fost cea 
română până în 1837, de a tunci până în 1860 cea geqnânjL, 
apoi iar l imba română . In 1770 s'a~ înfiinţat în Năsăud o scoală 
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nouă, în 1.7^4 s'a d i c h i s institutul militar de creştere. în care 
era şi şcoala normală capitală şi cea trivială. Aceste institute 
culturale au fost avangarda gimnazului năsăudean deschis în 4 
Ocţprnyrie__1^62 !_ Cu istoricul acestui institut se ocupă mai 
pe larg (p. 145 — 407) aceasta monografie b o g ă t a ş i inteligent lu
crată, a ră tându-ne fazele de desvoltare, prin cari a trecut t imp 
de 50 ani şi lăsând să treacă înaintea ochilor noştri pe toţi 
bărbaţi i luminaţi, cari au purtat şi răspândi t lumină şi căldură 
între zidurile gimnazului , apoi roadele (inteliginţa eşită din 
aceasta şcoală în număr de 10,456) muncirii conşt iente şi toate 
mijloacele de învăţământ. 

Cetirea acestui studiu edifică şi îndeamnă pe cititor să-şi 
p lece capul cu smerenie înaintea acelor mari suflete, cari au 
fost în stare să aducă atâtea jertfe pen t ru binele posterităţii , 
care până acum a apărat şi păstrat moştenirea părintească şi 
şi-a arătat recunoşt inţa faţă de trecut în zile grele de lucru şi 
de luptă, ca şi în zile de bucurie , mai ales în ^...OxtQBijrrie_, 
1888 şi 1913, când s'a serbat jubileul de 25, respective de 50 
ani ai existenţi i gimnazului. 

R e c o m a n d ă m cu toată căldura lucrarea dlor Şotropa şi dr. 
Drăganu, care face 5 cor., iar institutului, de care se ocupă îi 
dorim ceeace i-a dorit vicecăpitanul Leont in Luchi la deschi
dere, în 4 Octomvrie 1863, z icând: »...luminarea, carea ni-s'a 
aprins astăzi aici, să dureze în secii seclilor în spiritul creşt inis
mului şi al evangheliei... bărbaţii , cari vor să-şi ieie de aici fun
damentul ştiinţelor, mai târziu să devină purtători i şi răspândi -
torii luminii celei adevărate dumnezeeşt i , ai moravuri lor bune 
şi ai tuturor virtuţilor civile între poporu l nost ru«. Nădejde 
avem, că aşa va fi, fiindcă oamenii înţelepţi nici când nu de
părtează de sub picioare scara, pe care s'au înălţat, b ine ştiind, 
că altcum se cutropesc. (şr.) 

* 

Fără mult sgomot şi fără reclamă gălăgioasă aşa numita 
» Bibliotecă din Blaj* cearcă să răspândească idei sănătoase şi 
gânduri bune , creştineşti în mijlocul tinerimii şi a păturei mat 
puţin instruite a poporului nostru. In zilele aceste a apărut al 
5-lea număr al ei: F. X. Wetzel. » Calea spre fericire*. Trad , 
de P. A. N. Este o cărticică de 104 pagini format 16 mic, care 
în cele şapte capitole ale sale (Cea mai frumoasă decoraţ ie , Li-
belul de depunere , Grijeşte-ţi sănătatea, Nu uita a lV-a poruncă 
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dumnezeească, Păstrează-ţi cravata cea albă, Vai de cel singur, 
Exact i ta tea în cele mici), cupr inde cvintesenţa adevăratei vieţi 
creştineşti . Numele autorului ei este cea mai sigură garantă a 
feliului, în care sunt tratate cele mai de frunte elemente ale 
unei solide autoeducaţi i sufleteşti. Nu găsim aici multă teorie, 
nici adâncire multă filozofică, ci o înşirare credincioasa, senină 
a celor b ine de ştiut din partea tuturor şi în special a tuturor 
tinerilor noştri. O mulţ ime mare de exemple şi istorisiri, reale 
unele, închipuite altele, aduna te toate cu o diliginţă de albină, 
dau o notă deosebi t de atrăgătoare şi de practica broşurei 
acesteia de popularizare. 

Scrisă şi t radusă cu singura intenţ iune de a face bine, ea 
merită atenţia noastră şi mai cu seamă atenţia părinţilor, p reo
ţilor şi a dascălilor noştri. Şi ar ii un lucru tare de dorit, ca 
ea să ajungă în manile tuturor elevilor şi elevelor din şcolile 
româneşt i . 

Se vinde la librăria seminarială în Blaj cu preţul d e 
30 bani. (ic.) 

Cărţi intrate la redacţie. 
Dr. Elie Uăianu, Solia învierii . Cuvânt că t ră săteni îm

pot r iva beuture i de v inars . Cluj 1914. P re ţu l 50 bani . 
F. X. Wetzel — P. A. N., Calea sp re fericire. Pen t ru 

t iner ime. (Biblioteca din Blaj Nr. 5). Blaj 1914. Pre ţu l 30 bani. 
A. C. Calotescu-Neicu, Crucea dragoste i . Bucureş t i 1914. 

P re ţu l 60 bani. 

T E L E F O N . 
V. în . . . d. Până când vor ti oameni, vor fi şi nedreptăţi, cari apasă, 

rănesc şi turbură cu atât mai mult, cu cât mai bun, mai nobil şi mai drept 
ţinem şi aşteptăm să fie acela, delà care ne vin. Să nu ne uităm însă, că 
în multe cazuri noi vedem nedreptate şi acolo, unde nu este. Egoismul 
nostru şi necunoştinţa împrejurărilor ne fac, să judecăm greşit de atâteaori. 
Dar să admitem, că un superior, într'un moment de slăbiciune, comite o 
injurie cu ştiinţa şi voinţa, oare faptul acela ar putea constitui substratul 
unei acuze perpetue şi mai ales ar putea fi un motiv pentru părăsirea câm
pului de muncă conştientă şi conştienţioasăr Nu! Conştiinţa, că ai făcut 
ce ai fost dator, va fi cu atât mai mângăitoare cu căt mai greu a fost 
drumul, ce l-ai făcut şi mai înverşunată lupta, ce ai purtat-o. 

M . Rucăr. Statute pentru reuniune de femei V'am trimis. Despre 
celelalte în scrisoare. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 
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